

宋词缀成祝福语 通知书更像纪念卡

50年间,小小通知书见证了高考变迁,快报热线 96060 征集“我和录取通知书的故事”

29份录取通知书 乘上“全夜航”飞全国 记者见证投递全过程

昨天下午,29封大红的高考录取通知书从南京大学出发,经过南京邮政速递局员工的仔细分拣和投递,乘坐“全夜航”飞机飞往远方。记者跟随邮递人员,亲历了从收通知书到投递出去的全过程。

通知书信封:喜庆大红色

昨天下午3点半,一辆中国邮政的绿色面包车开进了南京大学。面包车上装着12箱特制的特快专递信封。普通特快专递信封是蓝色的,而这些信封是喜庆的大红色,它们是用来装高考录取通知书的。信封上印着几个大字:南京大学录取通知书。两名南京邮政局的邮递员忙得满头大汗,把这些信封搬进了南京大学网上录取工作站。

“我们上门收寄录取通知书来了。”两个邮递员顾不上擦汗,一前一后拎着两个大袋子进了门。“有29封发往边远地区的预科班入学通知书。”南京大学的工作人员赶紧捧出厚厚一叠封装完毕的红色信封,推到桌上。邮递员低下头,认真地清点、核对、记录。核查完毕,打开了邮袋,“呼啦”一声,这些录取通知书就落到了袋子里。

邮递员握紧袋口,拎着邮袋又出发了。“一般的特快专递,都是客户自己上门交寄,而高考录取通知书,是由邮局派专人上门收寄的。”鼓楼邮政局的陆女士告诉记者。

通知书“穿上”专用袋牌

邮递员收到邮件之后,先带回邮局预处理。首先,把邮件的姓名、地址等具体信息输入电脑,然后进行特殊封装,在邮袋上用专用的袋牌注明内件是录取通知书。“这样一来,经手的每一个工作人员就要注意了,这是录取通知书,马虎不得。”

封装完毕,这些有了特殊袋牌的录取通知书乘坐专用的揽收车,来到了南京邮政速递局,要进行分拣和投递了。“首先是看城市,南京本地的通知书就直接进入投递中心,外地的则要继续分拣,按照段道进行投递。”南京邮政速递局投递中心业务部主任纪良勇说,“中心共有70多个段道,近150名工作人员,各司其职。”

在邮件分拣现场,记者看到,一名年轻的邮递员麻利地把29封录取通知书倒出来,将29封通知书整整齐齐地排在桌上。低头、仰头、抬胳膊,几分钟的工夫,29封录取通知书已经一一“躺”进了标有不同段道号码的小隔间。这些通知书是发往新疆、西藏等地区的。“大规模的录取开始时,一天要分拣上千封呢。”邮递员笑着说。

全夜航保证24小时内投递完

昨天晚上,这29封录取通知书坐上了火车,下一个目的地是上海,再从上海搭乘邮政系统的“全夜航”飞往各地。“只要是发往大城市,我们可以保证24小时内投递完毕。”纪良勇说,“如果一切顺利,省内的邮件,第二天早晨就能到达;外省的邮件,第二天中午也能到达。这批被南大录取的西藏同学,如果就在拉萨市里,明天中午就能收到自己的录取通知书了。”

纪良勇表示,以前在递送录取通知书时,发现过有些地址、姓名不详的情况。这时,他们会通过当地政府、招生办公室与考生进行联系。

南京大学的工作人员告诉记者,普通本科第一批次的录取工作,本月17日才会正式开始。南京市的考生,要想拿到自己期盼的录取通知书,大概在18日左右。

见习记者 张淑娟 快报记者 陈英 通讯员 陆丽云



2007年南京大学的录取通知书十分精美



马纪元珍藏的1957年他考取大学时的录取通知书。快报记者 施向辉 摄

[2007年录取通知书]

八句宋词祝贺录取

“喜气拥门阑”“来报主人佳兆”“就中风送马蹄轻”……以《好事近》为词牌书写的宋词居然上了大学录取通知书!昨天,记者在南大招生网上录取现场看到,该校2007年的录取通知书精美异常,是一件值得纪念的珍品。

八句宋词缀成祝福语

记者到达南大招生网上录取现场时,电话铃此起彼伏,老师们正忙着跟各地招生办联系,在电脑上筛选统计新生资料。几十张已打印完毕的国防生录取通知书整整齐齐放着。通知书的基本色调为米色和灰色,典雅庄重而不失活泼。整张录取通知书被从中间分成两半,右侧用红色花边圈了一个框,框内上方是鲜红醒目的“南京大学”4个字,下面则是让考生激动人心的“入学通知书”了。最让人耳目一新的是,通知书的左半边,是一张入学纪念卡,纪念卡在灰色的民国建筑背景中,还印上了南大标志性的建筑“北大楼”。

“北大楼”右侧是8句宋词,均是宋人以《好事近》为词牌名中的句子。首句以王昂的“喜气拥门阑”开头,接以曹勋的“绿绕翠围时节”、张孝祥的“来报主人佳兆”、仲可的“占百花先发”。下阙接以晁补之的“就中风送马蹄轻”、高登的“落笔惊风叶”、陆游的“明日又乘风去”,最后一句为张元干的“尽一时豪杰”。绝妙的是,这8句排列的先后顺序非常有讲究,整体看来,就是一首结构完整、非常顺口的《好事近》。

通知书还是纪念卡

负责新生录取工作的赵亚民老师笑着告诉记者,2000年以前,录取通知书并没有纪念卡。招生办的老师们想改变一下通知书样式,“既要纪念意义,又便于收藏”,于是初步意向是纪念部分与通知书部分合为一体,又好分开。据赵老师介绍,通知书的样式、图案是几名南大学生制作的,这几名大学生当时准备创办一家软件公司,听招生办的老师们表达了意图,便制定了几个版本,最后,大家一致选择了延续至今的这种版本。“每年色调基本不变,北大楼也不会变化,就是小图案有点微调。”

记者在该校招生办

室看到了2000年的通知书。当时,通知书没有《好事近》的宋词集锦,纪念卡的文字部分是常见的祝贺文字,“热烈祝贺你成为南大学生,热忱欢迎您的到来……”据赵老师透露,宋词集锦是2004年开始印上通知书的。“南大录取通知书要体现南大底蕴和南大特色”,于是,老师们请中文系的程章灿教授,搜集了8句宋词,组成了现在的《好事近》宋词集锦贺新生。

事实上,自从该校2004年发放这种形式的通知书后,这已成为南大特色。绝大多数新生报到时,都会将左边的纪念卡撕下,留作珍藏。

昨天,南京中医药大学招生办的一位老师也来到南大招生办,他特地拿了一份作废的录取通知书,说是“做样本,回去研究借鉴”。

今年要填家庭经济状况

记者看到,南大随同录取通知书寄给考生的还有校园卡及4张报到注意事项。有《南大2007级本科生缴费通知》、《南大2007级本科新生入学须知》、《2007级新生部分生活用品代办说明》、《高等学校学生及家庭经济调查表》等,内容非常详细。其中,《南大2007级本科新生入学须知》上,新生们需携带的物品还不少:入学通知书、团组织关系介绍信、一寸照片8张、户口迁移证等,新生可自愿参保、可自带被褥等,就连学生自带箱子的规格都写明了。最后,还花半页纸的篇幅介绍了资助贫困生的相关措施,告知特困生,可以通过“绿色通道”缓交入学费用,先行报到。

而《高等学校学生及家庭经济调查表》也是往年没有的,这张表上,有一栏是“影响家庭经济状况有关信息”,包括家庭人均年收入、遭受突发事故情况、遭受自然灾害情况、失业情况、欠债情况等明细。赵老师称,这是教育部今年的新要求,目的就是详细掌握学生家庭经济状况,便于做好相关工作。

录取通知书的变迁

[70年代末]

普通挂号信寄到公社

10年浩劫,上世纪70年代末,国家终于恢复了高考。恢复高考后的录取通知书是啥样?今年47岁的徐小明先生,在南京一家房产公司从事项目管理工作。1978年的一个夏日,作为恢复高考后第2届考生,他接到了西北工业大学土木工程系的录取通知书。上世纪70年代末的录取通知书相当简单,信封里只有薄薄一张纸,通知考生被大学某专业录取,并告知在某时间段去学校报到。通知书没有现在的这般精美,信封也是普通的挂号信封,并没印成红色。当时,徐先生记得通知书是寄到他所在的公社的。他回忆说,注意事项就在通知书背面,反正,当时不需交学费,带了被子、衣服和日常用品,就去了学校。“好像也没有奖学金、助学金,学校不收钱,每月还发工资”。不过,这一纸通知书,对他的命运的改变可以说是惊天动地。

[80年代]

通知我提前到校搞卫生

上世纪80年代的录取通知书跟70年代没太大差别。1986年,南京考生吴亚东接到了来自南京中医药大学中医专业的录取通知书,他说,通知书很简单,就是告知报到时间,告知需带一点书本费 and 被褥、日常用品等。因为他是南京人,通知书还提醒他提前到校报到,打扫卫生。最让人遗憾的是,当时报到时必须把录取通知书交给学校,所以那时的大学生就没有办法留下自己这张最珍贵的纪念品,以至于现在要寻找七八十年代的录取通知书都很难。

[90年代]

仍是手写体多了一张纸

随着时代的发展,通知书也越来越精美,附在通知书后的注意事项也越来越丰富。1998年被南大中文系录取的陈娟娟还记得,当年的通知书有A4纸那么大,四周也用红色花边做了醒目标记,“南京大学”4个字是大红色,非常醒目,跟现在的电脑打印名字不同,她的名字和院系是手写体。注意事项也有整整一页纸。陈娟娟至今还保存着当年录取通知书的挂号信封,信封上也是手写体,不过,盖了好几个邮戳。

你的高考录取通知书是啥样?你和它之间有些什么样的故事?今天快报开通热线96060,征集你的故事。

[1957年录取通知书]

提醒带粮食转移证

又是一年高考送喜报时,看着电视里用特快专递寄送的红色通知书,住在工人新村的马纪元老先生不禁感叹:“现在的通知书真漂亮!”他小心翼翼地翻出50年前的大学录取通知书,时光一下回到了1957年。

1957年的录取通知书就是一张薄纸

1957年,马纪元在南京二中读书,当年他顺利考上了沈阳的东北工学院(现在的东北大学)。翻开马老老的通知书,只有一张32开的白色薄纸,正面用繁体字写着“录取通知书”。马纪元说,通知书背面,注意事项就在通知书背面,反正,当时不需交学费,带了被子、衣服和日常用品,就去了学校。“好像也没有奖学金、助学金,学校不收钱,每月还发工资”。不过,这一纸通知书,对他的命运的改变可以说是惊天动地。

邮递员巷口便喊“录取通知书到啦!”

马老至今还记得,接到录取通知书的喜悦之情。8月底的一天,他正在家休息,几十米远的巷口传来了邮递员的声音,“马纪元,你的录取通知书到了!”声音传遍了整个小巷。“我的通知书,我考上大学啦!”他一个翻身就从床上跳了下来,冲到巷口,从邮递员手里接过信,拆开就瞧见了这张录取通知书,兴奋地又蹦又跳。听到动静的父母也跟了出来,全家人都喜出望外。“我家5个兄弟姐妹,后来文革,弟弟妹妹都失去了高考的机会,只有我一人考上了大学。”对于自己能上大学,马老一直觉得很幸运。

“和现在不同,那会儿可没有什么谢师宴。”马老回忆着,9月报到前,父亲挑了个担子,前后挑着沉重的包袱和行李箱,把他送到了浦口火车站。“望着父亲离去的背影,我一人上了

车,坐了四天三夜的车到了沈阳,再坐上来接的校车到了学校。”老师在录取通知书上盖上了“已报到”的红印章,登记好了,录取通知书还给本人。“就是那会,我就把通知书保存起来了。”那会上大学没有学费,由于家境困难马纪元还申请了助学金,每月12元。“有了助学金生活基本不愁了,5年大学,因为车票太贵,为了省钱也从没回过家。”马老说就这样他度过了人生中最重要5年。

一个班50多人只有5人考上大学

50年过来了,这张宝贵的录取通知书一直被马老夹在记事本里,保存至今。“那时通知书简单,没现在美观精致,但是50年了,它一直是我的宝贝!”对于那年的高考,马老记忆犹新。当时,全班50多人参加高考,只有五六人考取了大学,平时在班里成绩算中等的他更意外地考上了大学。“那会大学填报志愿可以填12个,我第一、第二志愿是北大和清华,东北工学院是第九个志愿,这所学院当时也是全国36个名校之一呢,能考上我已经很高兴了。”

马老说那会高考完,和大多数人一样他没怎么看重,“我想着家里条件不好,能上大学的人也是凤毛麟角,如果没考上就去当工人,同样也能建设国家。”

马老现在是搞自动化的退休老工程师,上世纪80年代,他的两个女儿也都上大学了,“她们的通知书都没保存下来,今年正好是我上大学50周年,往事历历在目,感觉特别有意义。” 实习生 管迎秋 快报记者 赵丹丹 许小红



现在的录取通知书都有大红的信封 快报记者 施向辉 摄